

Навстречу 50-летию СССР

Есть 20 миллиардов!

В ночь на 16 мая Саратовскую гидроэлектростанцию имени Ленинского комсомола облетела радостная весть: гидроагрегатами станции выработано 20 миллиардов киловатт-часов электроэнергии. Почетную вахту довелось нести лучшей на станции смене, возглавляемой вахтенным дежурным инженером Р. Х. Мухамедшиным. Высокие обязательства, взятые коллективом ГЭС в честь 50-летия СССР — выработать до конца года сверх плана 50 миллионов киловатт-часов электроэнергии, выполняются успешно.

В достижение новой трудовой победы внес достойный вклад весь коллектив станции, геродовые инженеры, техники, рабочие, выступившие с ценными рационализаторскими предложениями, направленными на совершенствование технологического оборудования, внедрение более совершенных форм труда.

Так, ценным является предложение группы инженеров, позволившее заменить ионное возбуждение агрегатов на терристорное. Эта замена позволит повысить надежность аботы оборудования, ее долговечность, обеспечит простоту в обслуживании. Сейчас на станции с помощью коллектива электроцеха (начальник А. Г. Марков) внедряется автоматическая система управления производством. Активное участие в работе принимает коллектив турбинного цеха. Здесь внедрен способ заварки трещин лопастей рабочего колеса без демонтажа агрегата.

Коллектив ГЭС переходит на более прогрессивную форму ведения службы станции, в основе

профессий. Так вводится новая должность дежурного электромеханика, который совмещит должности дежурного машиниста и дежурного электромонтера. В машинном зале будет введена должность дежурного инженера машинного зала, который объединит работу начальников смен турбинного и электрического цехов. На станции введен переносной портативный пульт управления разъединителями присоединения систем шин ОРУ-220 и ОРУ-500 киловольт. Его внедрение позволит получить 5528 рублей экономии. Авторами нового пульта являются старший инженер Г. Н. Сухарева и старший мастер А. В. Яковлев. Стенд для проверки автоматов типа АВ-4 и АВ-10 создан старшим инженером электротехнической лаборатории М. Д. Железняковым и электромонтерами А. Е. Гребневым и Н. А. Карцевым. Большая работа проводится по вводу обходной системы шин, которая позволит ремонтировать выключатели 220 киловольт без останова четырех агрегатов.

На гидроэлектростанции трудится немало опытных высококвалифицированных специалистов. Успешно справляются со своими обязанностями старшие мастера Ю. А. Елизарьев, Г. А. Дробиков, электромонтер электроцеха А. А. Буркин, слесарь В. М. Климчик и многие другие. Своим самоотверженным трудом они помогают добиваться выполнения ответственных обязательств, взятых на второй год пятилетки.

Г. ГОЛОВАНОВ,
директор Саратовской ГЭС имени Ленинского комсомола.

Огни коммунизма

Орган Балаковских горкома и райкома КПСС, городского и районного Советов депутатов трудящихся Саратовской области

ГАЗЕТА ОСНОВАНА В ЯНВАРЕ 1918 года

№ 79 (7336) ♦ Среда, 17 мая 1972 года ♦ Год издания 55-й ♦ Цена 2 коп.



ПЕРЕДОВИКИ ПЯТИЛЕТКИ

Коллектив птицефермы колхоза «Знамя коммунизма», возглавляемый старшей птичницей Ниной Владимировной Шкиной, как и в прошлом году, досрочно выполнил годовой план продажи яиц государству.

НА СНИМКЕ: передовые птичницы фермы (слева направо) Анастасия Тимофеевна Митрофацова и Анна Андреевна Макарова.
Фото М. БАБЕНКО.

По родной стране

На полях — безарядные бригады

Барнаул. В разгаре сев на полях Алтай. Его дружно, организованно ведут 300 новых безарядных механизированных бригад, созданных в крае. ... Первым на Алтае применил безарядную систему совхоз «Сорокинский». Кроме механизаторов, в состав каждой бригады включили агронома-организатора (он же руководитель подразделения, учетчик) и мастера-наладчика. За бригадами закрепили землю, машины, выделили им семена, определили также план затрат и производства продукции. Тот же объем работ, что и раньше, теперь выполняет меньшее количество механизаторов. С каждого гектара в прошлом году собрано по 19,2 центнера зерна — на 5 центнеров больше, чем планировалось. Доход от полеводства превысил 1 миллион 100 тысяч рублей. Средний заработок механизаторов составил 190—200 рублей в месяц.

Красоте — знак качества

Елец. Липецкая область. Словно переносишься в мир русской старины, когда приходишь на Елецкий комбинат народного художественного промысла. Здесь работают 3600 потомственных кружевниц.

Посетители одной из выставок сравнивали елецкие кружева со сказочной метелью. Эта метель разносила по всему свету славу мастериц. Их изделия экспонировались на 40 международных выставках и ярмарках. На выставке в Париже они удостоены золотой медали, а в Брюсселе — серебряной.

И вот новое признание: государственная комиссия присвоила изделиям елецких кружевниц «Знак качества». 28 лучших работниц удостоены звания «Мастер — золотые руки».

Комбайн кукурузовода

Новый кукурузоуборочный комбайн КСК — 1,8 создан во Всесоюзном научно-исследовательском институте сельскохозяйственного машиностроения в содружестве со специалистами завода «Гомсельмаш». Приемная машина универсальна. Она способна снимать урожай кукурузы полной, молочно-восковой спелости, а также убирать другие силосные культуры.

НА ВАХТЕ — КАНАЛОСТРОИТЕЛИ ОРОШЕНИЕ НАСТУПАЕТ

устанавливаются гидранты, которые потребуются для подключения дождевальных установок.

Успешно справляется с государственными заданиями на строительстве насосной станции коллектив, возглавляемый Владимиром Васильевичем Барабановым. Не отстают от него и рабочие бригады Геннадия Григорьевича Любимова. Опытные специалисты, они трудятся на сооружении Саратовской гидроэлектростанции имени Ленинского комсомола, комбината химического волокна имени В. И. Ленина. Коллектив комплексной бригады, в которой основной категорией рабочих яв-

ляются газосварщики, выполняет задания до 180 процентов.

Коллектив ПМК-10 проделал большой объем работ по созданию орошаемых участков в Балаковском плодпитомнике, где под орошением находится 63 гектара садов и овощных плантаций. 193 гектара овощных плантаций орошается в совхозе «Волгарь». Такой же участок сдан в эксплуатацию в совхозе «Камелинский», на площади 62 гектара проводится орошение дождевальными установками «Волжанка» в колхозе «Родина» Пугачевского района.

Успешно справляются с про-

изводственными заданиями вернувшийся из армии слесарь Николай Лукьянов, газосварщик Николай Гольшев, высококвалифицированно обслуживает все имеющиеся на участке механизмы, своевременно ремонтирует и содержит в исправном состоянии сварочные агрегаты, экскаваторы, трубоукладчики, бульдозеры, передвижную электростанцию слесарь-универсал Геннадий Малышев. Пример в труде показывает комсорг группы газосварщиков Александр Филатов.

Коллектив механизаторов ПМК-10, встав на трудовую вахту в честь 50-летия СССР, успешно справляется со взятыми обязательствами. Все больше становится в районе площадей, занятых под орошение.

А. АШИМОВ.

ДЛЯ ГОРОЖАН

Главной заботой тружеников пригородного совхоза «Волгарь» является обеспечение населения Балакова сельскохозяйственной продукцией, главным образом — овощами и картофелем.

В этом году под картофель отведено 180 гектаров, под овощи — 165. По-ударному трудятся в поле механизаторы Виктор Осипенко и Евгений Кунин, занятые в эти дни на севе.

А в это время идет полив редиски, урожай которой обещает быть в нынешнем году высоким. Овощеводы ревностно следят за ростом рассады капусты и помидоров. Под защитной пленкой растения рассаживаются с тем, чтобы колебания температуры не стали помехой для их дальнейшего роста. Вся эта работа проводится под руководством опытного агронома-овощевода З. С. Модино и бригадира К. А. Свистуновой.

... Все теплее становятся дни. Быстро растут помидоры, капуста. Вырос многолетний лук. Первые килограммы его поступили в магазины города.

А. МОРОЗОВ,
помощник бригадира.

УСПЕХИ ОБУВЩИКОВ

Высокими результатами в труде отметили Первой обувщицы комбината бытового обслуживания. Производственный план за апрель по пошиву обуви выполнен на 134 процента. За высокие образцы в труде вручены денежные премии старшему мастеру А. В. Ольховскому, закройщице Тамаре Сергеевне Степановой, мастеру по пошиву кожаной обуви Валентине Михайловне Скворцовой, Почетные грамоты — мастерам Вере Романовне Кайновой, Марии Николаевне Музыревой, объявлены благодарности мастерам Анфисе Сафроновне Иванычевой, Надежде Георгиевне Леушиной и другим. Все они добились перевыполнения своих обязательств и заказы выполнили по пошиву кожаной обуви с отличным качеством.

Этот слаженный коллектив решил ознаменовать 50-летие образования СССР досрочным выполнением плана второго года пятилетки.

А. СОЛОВЬЕВ.

По следам писем

Называем его имя

В 74-м номере газеты было опубликовано письмо жителей села Черкасское Вольского района. Они просили назвать имя летчика, погибшего в 1943 году недалеко от села.

Старожилы помнили, что тогда приезжали на похороны родные война, что родом были они из Балакова.

После опубликования письма в редакцию позвонил читатель Е. А. Козин, сообщивший нам имя летчика. Им оказался Геннадий Иванович Емельянов.

В горвоенкомате дополнили данные о летчике: Г. И. Емельянов, 1923 года рождения, погиб 4 января 1943 года.

Хоронить приезжали из Балакова мать и сестра летчика, которые в настоящее время проживают в Москве.

Марксистско-ленинское образование

ОВЛАДЕВАЯ ОРУЖИЕМ ПОЛИТИЧЕСКОГО БОЙЦА

Партийная учеба коммунистов призвана не только давать определенную сумму знаний ее слушателям, но и помочь приобрести им соответствующие навыки в овладении мастерством политинформатора или агитатора. Исходя из этого, партийная организация нашего колхоза ориентирует пропагандистов на соответствующую постановку работы политшколы.

В чем заключается эта работа? Во-первых, пропагандист с целью выявления необходимых качеств будущего политинформатора или агитатора дает всем слушателям задание подготовить сообщение по определенной теме из жизни нашей планеты. Для этого слушателям рекомендуется систематически и внимательно следить за газетами, передачами, радио. В период между занятиями пропагандист встречается со слушателями, готовящими сообщение, помогает подобрать необходимый материал. Подготовленное сообщение выносятся на обсуждение всех слушателей, которые в свою очередь могут что-либо добавить к сказанному товарищем, сделать замечание.

Во-вторых, слушатели в дальнейшем уже без помощи пропа-

гандиста сами подбирают материал, составляют конспект беседы. Перед занятием пропагандист вместе со слушателем просматривает конспект, делает некоторые замечания или дополнения.

Следует отметить, что эта работа начала проводиться еще в начальном звене системы партийной учебы. Она дала возможность более правильно оценить возможности и способности слушателей к пропагандистской деятельности. На основании этой работы проводился отбор более способных в этом направлении слушателей, и задания такого характера усложнялись. Усложнение заключается в том, что слушатель должен сам определить тему сообщения, учитывая требования текущего момента, сам подобрать материал по выбранной теме, используя для этого не только газеты, журналы, но и произведения В. И. Ленина, решения съездов партии пленумов ЦК КПСС, материалы из жизни района, колхоза. Проводились также встречи с людьми, которые были участниками тех или иных этапов строительства коммунизма в нашей стране.

Прослушанные перед занятием беседы, сделанные пропаганди-

стом или слушателями замечания позволяли нам рекомендовать их к проведению среди определенной категории труженников села.

В период подготовки к 50-летию Великой Октябрьской социалистической революции беседы проводились под девизом «На пути к 50-летию Октября»; в период подготовки к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина беседы проводились под девизом «100-летию нашего вождя — достойную встречу»; в период подготовки к XXIV съезду КПСС интересно прошли беседы «От съезда к съезду».

В текущем учебном году тематику определяем решениями ноябрьского Пленума ЦК КПСС и Постановлением ЦК КПСС «О подготовке к 50-летию образования Союза Советских Социалистических Республик». В частности, в свете постановления были организованы и проведены выступления по темам: «В. И. Ленин — создатель первого в мире многонационального социалистического государства», «Дружба народов СССР — источник могущества нашего государства», «Первая среди равных». С этими беседами выступали слушатели по-

литшколы Н. С. Феоктистов, М. Л. Васильев, Н. М. Барыльников, П. И. Воловиков, учителя П. Я. Рекина, Ю. Г. Дротенко, В. Д. Вязанкина.

В настоящее время наша партийная организация располагает неплохими кадрами политинформаторов и агитаторов. Среди них — агроном В. Я. Подушина, которая уже сегодня может работать пропагандистом, заведующий МТФ Н. С. Феоктистов, бригадир М. Л. Васильев, помощник механика П. И. Воловиков, доярка Л. И. Станченко и другие. Все эти слушатели как политинформаторы и агитаторы были в поле зрения пропагандиста, им давались задания, усложнявшиеся по своему характеру и содержанию. Они чаще других выступали перед слушателями, привыкая к работе с аудиторией, развивая свой кругозор и обогащаясь как бойцы идеологического фронта.

Не скрою: в этой работе встречались и определенные трудности. Отдельные слушатели заявляют, например, что они не могут выступать перед товарищами, что просто не находят слов, теряются. Был такой случай со слушателем трактористом А. А. Февралевым,

который никак не желал делать сообщения, объясняя это тем, что не может рассказать прочитанное и усвоенное.

И вот однажды, во время совместной поездки в Балаково, я удивился тому, как он подробно и толково рассказывает содержание одной новинки из «Роман-газеты». Я это учел и на одном из занятий, когда осталось еще время и слушатели еще не расходились домой, увлекшись разговором о событиях в Китае (по информации «Трудные годы Китая»), я предложил Февралеву А. А. рассказать содержание той книги. Он охотно согласился, и его рассказ заинтересовал товарищей, а их внимание убедило его в том, что он может выступать перед слушателями. В последнее время он смог сделать и сообщение по политическим событиям в стране и за рубежом.

Рассказанное мною — это лишь одна грань той работы, которая проводится в политической жизни коллектива колхоза. Своеобразная подготовка бойцов идеологического фронта через систему партийной учебы прошла у нас проверку временем. Теперь будем эту работу развивать и совершенствовать.

Ф. ЛЯПИН,
пропагандист парторганизации
колхоза имени Фрунзе.

На Саратовском оросительном

Несколько месяцев отделяют нас от того дня, когда войдет в эксплуатацию Саратовский оросительно-обводнительный канал. Что делается сейчас на трассе этой рукотворной реки, чем отмечен предпусковой период? Секретарь парткома треста «Саратовканалводстрой» Ю. Тимофеев рассказывает:

— Сейчас главное внимание строителей и монтажников сосредоточено на сооружении насосных станций, водоводов, вододелителя, который направит воду к рекам Большой и Малой Узени, и других объектов.

На канале будут действовать пять насосных станций.

Это мощные и в своем роде уникальные сооружения. Каждый насос, а их на станции четыре, будет перекачивать 17 кубических метров воды в секунду.

Пример в социалистическом соревновании показывают коммунисты. Среди них бригадир монтажников делегат XXIV съезда КПСС Н. Деркач, шофер Н. Бугаков, ударник коммунистического труда слесарь В. Востриков, прораб В. Кудашев и многие другие. В числе лидеров стройки по-прежнему экипаж экскаваторщиков В. Мешеркина и Н. Пинегина. План четырех месяцев перевыполнен.

(ИВ «СН»).

ПЕРЕДОВИКИ
ПЯТИЛЕТКИ

Отличным специалистом зарекомендовал себя в АК-2 Саратовгэсстроя аккумуляторщик Юрий Седин. Отремонтированные им аккумуляторы служат долго. А потому машины из-за аккумуляторов никогда не простаивают. У Ю. Седина всегда есть запас. Комсомолец Юрий Седин к 50-летию СССР принял повышенные обязательства и с честью их выполняет.

Фото Б. Воронкина.

ИЗ ОПЫТА РАБОТЫ ТОВАРИЩЕСКИХ СУДОВ.

Залог успешной деятельности

Правильная организация работы товарищеского суда — залог его успешной деятельности.

Как же должна быть организована эта работа? Прежде всего, проводя выборы членов суда, необходимо избрать достаточное количество их: в мелких организациях 5—7 человек, а на крупных предприятиях и больших цехах не меньше 15—20 человек.

В практике работы товарищеских судов нашего города имело место избрание только трех человек в состав суда, что делало его явно неработоспособным при командировке или заболевании одного из членов суда. Само заседание товарищеского суда требует не менее 4-х человек: председательствующий, два члена суда и секретарь.

В настоящее время по указанию совета товарищеских судов эта ошибка исправлена и в товарищеских судах надлежащая численность.

После выборов следует вдумчиво распределить обязанности членов суда: избрать председателя, заместителей — двух или больше человек и секретаря; остальные товарищи будут членами суда, периодически вызываемыми на заседания и выполняющими отдельные поручения председателя.

Кстати, следует заметить, что существует различие в понятиях председателя суда и председательствующего: председатель суда — это ответственный руководитель всей работы, отвечающий и за правильность принимаемых решений, и за их своевременное исполнение, за постановку пропаганды советского права и прочее. Председательствующий же — это

член товарищеского суда, ведущий по поручению председателя заседание суда.

Заместители председателя товарищеского суда также несут определенные обязанности, помимо участия в заседаниях. Одному председателю может поручить контроль за сроками исполнения вынесенных решений и поведением лиц, привлекавшихся к ответственности, второму — вести организационно-массовую работу и пропаганду советского права (лекции, беседы и прочее).

Немалая роль в обеспечении надлежащей постановки работы товарищеского суда принадлежит секретарю, который не только ведет протоколы судебных заседаний (иногда это можно поручить и другим членам суда), но и отвечает за все делопроизводство, которое при всей его простоте, требует аккуратности и своевременности записей.

Положение о товарищеских судах не дает каких-либо указаний о порядке ведения делопроизводства. В практике же работы установилось правило — вести журнал или тетрадь, поступивших в товарищеский суд дел и их движения.

В них должны содержаться следующие данные: №№ по порядку, фамилия, имя, отчество потерпевшего и привлеченного к ответственности или истца и ответчика по гражданскому делу, место их работы, адреса, даты поступления и решения дел, результат рассмотрения дела и отметки об исполнении решения.

Балаковским советом товарищеских судов города разработаны формы таких отчетов, а также

формы протоколов судебных заседаний и решений товарищеских судов, которые в свое время были розданы присутствовавшим на семинарах представителям товарищеских судов.

Секретарю товарищеского суда следует также завести дело руководящих материалов: с решениями и постановлениями партийных органов, текстами законов, вырезками из газет, журналов и т. д.

Необходимо также иметь в товарищеских судах библиотеки нормативных актов: гражданско-го и гражданско-процессуального кодексов, справочник законодательства по труду, положение о товарищеских судах, специальную литературу по организации и деятельности товарищеских судов, комплекты журналов «Советская юстиция», «Социалистическая законность», «Человек и закон».

Председателям и секретарям судов следует всячески пропагандировать чтение юридической литературы и ни в коем случае не допускать превращения ее в бесполезно накапливающуюся макулатуру.

Хорошо организовать коллективные чтения, наиболее важных законодательных актов и интересных журнальных статей. В оживленных прениях легче разобраться в новом материале, чем при чтении в одиночку, к тому же такие беседы будут одновременно и обменом опытом, что безусловно оживит работу товарищеских судов и подымет ее на более высокий уровень правовой культуры.

З. ГУЛИНА,
зам. председателя совета
товарищеских судов города.

ПРОЯВЛЯТЬ ИНИЦИАТИВУ

«Его судят товарищи» — такая заметка Н. Вельмикова была помещена в «Огнях коммунизма» 11 апреля. К сожалению, в ней нет концовки. Естественно, возникают вопросы: а как же реагировал Виктор Иванович Ягодин на выступления товарищей, что решил их суд, оказал ли какое-либо положительное воздействие? Хотелось бы узнать об этом.

Раз в месяц собираются представители товарищеских судов предприятий родственного характера, чтобы обменяться опытом работы, обсудить накопившиеся вопросы. Разъяснения при этом дают опытные юристы — народные судьи. Очень интересный случай привел на одном из таких занятий председатель товарищеского суда ЖКО завода имени Дзержинского Александр Николаевич Кочетков. Как известно, согласно Положению о товарищеских судах, прежде чем устраивать окончательное рассмотрение дела в присутствии всего коллектива, необходимо внимательно проверить все обстоятельства, поговорить с провинившимися и пострадавшими.

Кочеткову приходится разбирать случаи ссор и скандалов соседей по коммунальным квартирам. Когда возникают в подробностях таких недоразумений, людям делается стыдно, они как бы со стороны критически смотрят на свои собственные проступки и удивляются тому, как они могли совершить такое? Ну, погоря-

чились, наговорили лишнего, а как поговорили по душам, так и побежали просить прощения друг у друга. Вот ведь как получается! Кое-кто склонен был считать, что, ограничившись таким взаимным извинением и примирением, товарищеский суд, дескать, не довел дело до конца и не выполнил свою задачу.

Выступивший с ответами на вопросы народный судья Н. А. Ерофеев особо подчеркнул ценность опыта, рассказанного т. Кочетковым. Ведь главная, основная задача товарищеского суда — не наказать, а довести до сознания человека всю пагубность и недопустимость проступка, чтобы он глубоко прочувствовал и больше никогда этого не допускал.

Много поступает сигналов о частых нарушениях распорядка в общежитиях. Случаются выпивки, ссоры и драки. Кое-кто носит ножи, нарушает тишину и покой соседей, находит нецензурную обычную норму разговора. Удивительно, как терпят таких хулиганов, почему их не выселяют?

Первая обязанность товарищеских судов в общежитиях — бороться с нарушителями правил социалистического общежития. Товарищеские суды должны проявлять собственную инициативу, а не дожидаться, пока к ним кто-то направит дело.

В. НИКИФОРОВ,
председатель совета товарищеских судов города.

Балаковцы слушают стихи

В прядильном цехе кордного производства № 1 афиша: «Сегодня встреча с саратовским поэтом Иваном Малохаткиным». И вот уже в красном уголке собрались после смены люди.

Иван Малохаткин рассказывает о своем нелегком творческом пути, читает стихи.

Такие встречи состоялись в литейном цехе судоремонтного завода, в пассажирском автотранспортном предприятии, в медицинском училище, ПТУ-43, в других коллективах.

Поэту пришлось ответить на многочисленные вопросы о его творчестве, о развитии советской литературы.

Единодушное мнение балаковцев: надо чаще устраивать подобные встречи с писателями и поэтами.



БУКСИР

Буксир в пучине роется,
Горит под ним вода.
Откроется,
Прикроется
Фонарь, как борода.
Скажите мне, дотошные,
Откуда он такой:
Ненюшенный,
Непрошенный,
С баржою за спиной?

Молчат ракиты сонные
И ветер верховой,
Лишь лонные,
Наддонные
Кричат мне волны: свой!
А он гудит над бездною,
Туда-сюда шурша,
Чудесная,
Железная,
Рабочая душа!

ЭТЮД

Синичий перезвон
В разливах тростника.
И тихо под уклон
Спускается река.
Осинник молодой.
Избушка лесника.
Да ельничек седой,
Как брови старика.
И дремлет глубота

Развернутых крушин,
И зреет высота
На маковках осин.
И поклика ворон
Не слышится,
Пока
Синичий перезвон
В разливах тростника.

В кустах заречных плохо ли
На травы опрокинуться,
А над тобою крохали
Напуганные вскинутся.
А над тобою небушко
Высокое, высокое!

Такое ошутимое,
Как будто дышит около.
Лежишь себе безропотно,
Чего-то дожидаясь,
И думами тягучими,
Как светом, наполняешься.

Ты мне при встрече медленно
сказала:
— Как много пролетело
светлых дней.
Огонь, которым я жила,
Дышала,

Он не погас, а сделался
бедней.
Что ж!
Я готов выслушивать такое.
И у меня, в глаза мои взгляни,
Перегорело небо голубое,
Осыпав пеплом радостные дни.

Я в дом вошел—полусиротский
дом.
В углу кровать и двое
ребятишек.
И женщина, укрытая платком,
Сидела у раскрытых детских
книжек.
Был дом, как дом. Привычное
жилье.

Они меня разглядывают зорко.
У младшего спросил:
—А как, мол, звать?
Мать за него ответила:
—Егорка!
—Егорка, значит? Крепкий
малышок!

На грубке сохли детские
рубашки,
Лежало рядом стопками белье.
У печки кот дремал в большой
фуражке.

Мать улыбнулась: ничего,
хороший.
Второй—Егорки выше на
вершок,
Лицо в веснушках, как
в ржаной порошке...

Уют—светелка, колыбель души!
За столько лет не выветрились
звуки.

О, детства свет, прошедшая
пора!

Играют половницы—хоть
пляши!

Но и теперь со дна души
усталой,
Как в ночь, однажды бьют
прожектора,
Будя безбрежье вечности
опалой.

А в окнах свет, бери!—он
льется в руки.

Так ты во мне заветным
огоньком
Разбудишь вдруг отрадное
горенье.

И женщина, укрытая платком,
Ладошкой узкой губы
пригасила.

Горю,
Горю,
И так светло кругом,
Что страшно мне

На табурет, стоящий пред
окном,
Меня присесть глазами
пригласила.

И нету мне спасенья...

Сажу—молчу. А что мне им
сказать?

ЕЩЕ ГОРИТ ЗЕЛЕНЫЙ СВЕТ

На круги своя

XX век во многих странах привел земледельцев к разрушению природы. Когда-то, призывая сохранить ее, говорили: будьте осторожны — беды подбираются медленно, и жизни одного поколения мало, чтобы увидеть угрозу. Теперь же последствия сказываются так быстро и в таких масштабах, что вызвали бурную тревогу: «Засуха подбегает к северным широтам... пора взять под охрану леса! Гибнут осетры... кавказские источники... защитим реки!»

Но, говоря об охране природы, почти все очень долго имели в виду леса, озера, горы, речные поймы. И реке почву. Ту самую почву, которая является единственным и невозполнимым средством производства самых главных продуктов питания. О ней тревожились, когда уже было поздно, когда вода промывала овраги, поднимались пыльные бури...

«Земля — это источник нашей силы и нашего богатства, — говорил на Третьем Всесоюзном съезде колхозников Л. И. Брежнев. — Сегодня приходится еще раз напоминать об этом потому, что охрана земли, повышение ее плодородия — неперемное условие дальнейшего прогресса в сельском хозяйстве. Это крупнейшая государственная проблема...»

Мы все гордимся тем, что просторы нашей Родины необъятны. Но из этого некоторые люди делают ошибочный вывод, считая, что земельные ресурсы у нас безграничны. Это далеко не так. В настоящее время в стране на душу населения приходится 0,94 гектара пашни. В связи с ростом населения и расширением строительства площадь пашни в расчете на одного человека ежегодно уменьшается.

Значит, чтобы достаточно высокими темпами наращивать производство, взяться за обширную программу изобилия, надо прежде всего уверовать, что освоенные земли в не таком уже далеком будущем способны давать с каждого гектара по меньшей мере вдвое, а то и втрое больше, чем они дают сейчас. Если мы всерьез напомним превратить когда-то даже оленьи пастбища в тучные нивы, то неуверенно реалистичны надежды получить на бывшей казахстанской целине не по 10, а по 20—30 центнеров пшеницы? Не в лучших хозяйствах, а на «круг», по целым областям!

И разве так уж утопичны эти урожаи в Белоруссии, в черноземном российском Центре, Поволжье, Сибири, на Алтае? Ведь и сегодня в этих районах есть урожаи куда выше! Конечно же, не везде можно брать по 50 центнеров. Но 50—60 и даже больше вполне реальные на миллионах и миллионах гектаров Кубани, Украины, во всех зонах орошаемого земледелия.

Двадцатый век для земледельца, кроме тревог об оскудении природы, есть век вопроса: надо ли пахать землю или ее вообще пахать не надо? Легко представить, как многих может ошеломить столь неожиданный поворот дела. Больше сорока столетий человек пашет, делает все более крепкие плуги. И вдруг — надо ли пахать?

Что ж, постараемся разобраться, как в разное время думали по этому поводу и думают сейчас сами земледельцы и ученые. Не стану располагать эти суждения в хронологическом порядке.

Приведу для начала письмо одного из деревенских агрономов-самоучек, которые учились у природы, по-своему ее толковали и охотно делятся своими открытиями.

Это письмо пришло из Таль-

жино, из-под Новокузнецка, от И. Я. Драгуновского. Цитирую его дословно.

«Родившись и прожив шестьдесят лет в деревне, я все время присматривался к обработке почвы и к жизни растений и давно пришел к выводу, что обрабатываем почву мы неправильно и жизнь растений знаем мало.

Помню еще с детства, когда мы жили на Смоленщине, мой дедушка не пахал, а ковырял землю деревянной сохой. Зерно разбрасывал рукой из лукошка и заделывал деревянной бороной. Несмотря на скудную глинистую почву, чуть-чуть удобренную навозом, урожай получал неплохой.

Но вот отец купил новый железный плуг и, впрягши в него сильную лошадь, вспахал свое поле на большую глубину. Семена сеял не руками, а взял у попая конную сеялку и посеял пшеницу на хорошую глубину.

Наш сосед пахал и сеял рядом на своем поле по старинке. Каково же было удивление многих и негодование моего отца под осень, когда поля созрели! У соседа урожай был нормальный, а у нас никудышный.

А суть оказалась вот в чем. Плуг на нашем поле нарушил природную совокупность между почвой и атмосферой, растения не имели условий для хорошего развития. Верхний слой земли является как бы жилищем, где живет и питается растение. Это жилище не должно быть разрушено. Строение почвы выражается волосностью и канальчатостью. Они образуются от переплывших корней, навоза и от работы дождевых червей и различных бактерий.

Такое строение дает растениям возможность свободно проникать в свое жилище, состоящее из самой почвы и свободно циркулирующей здесь атмосферы. Плуг же, разрушив жилище, заставил пшеницу возрастать на развалинах.

К тому же, переворачивая почву, мы загоняем верхний, наиболее плодородный слой, в глубину и выворачиваем наверх плохой, нижний слой. Атмосфера уже не проникает в землю—бывшие ходы нарушены. Даже если почва состоит из прекрасного перегноя, сверху образуется корка. Роса не проникает, не может увлажнить зону распространения корней.

Сохранять строение почвы можно только поверхностной обработкой».

Драгуновский считает, что на глубину заделки семян следует готовить почву не только под зерновые, но и под свеклу, картофель, кукурузу и так далее. В процессе развития растений верхний слой нужно разделить, не допуская образования корки. Но, по его мнению, лишь обильным питанием нельзя достигнуть большого урожая. Растения при этом «красуются и живут для себя».

«Я вспоминаю давнишний забавный случай,—пишет дальше старик. — У нас в огороде росли две огромные яблони с толстыми ветвями, идущими от стволов почти горизонтально. Мальчонкой я прямо-таки бежал по тем ветвям. Яблок же на них было мало, а иной год и совсем не было.

Чудак-сосед за что-то сердился на мою бабку и однажды в припадке гнева пробрался ночью к тем яблоням и со своим сыном топорами обрубил все нижние ветви. Погоревав, мы распилили ветви на дрова.

А на следующий год сельские поразились обильным урожаем на наших яблонях. Порубка создала здесь угрозу в жизни растения, и теперь все силы свои оно направило на образование плодов, чтобы успеть произвести потомство.

Приглядитесь, как разумно все устроила природа. Вот семена березы... Каждое семечко имеет

крылышки, как у бабочки или у самолета. Даже при легком дуновении ветра они летят по воздуху далеко-далеко и рассеиваются по земле. А какие чудесные парашюты придумали своим семенам тополь, одуванчик!..

Многие растения привлекают насекомых красивыми цветами, сладким ароматным нектаром. А все для того, чтобы своими лапками и крылышками златые гости разнесли брачную пыльцу. Как горьки многие незрелые плоды, они будто предупреждают: «Не тронь нас до поры!..» А когда семена готовы, растение приложит все свое искусство, чтобы мякоть сделала вкусной, цвет привлекательным, запах душистым: «Теперь, пожалуйста, ешьте меня, наслаждайтесь, а семена мои вы все равно разбросаете по земле».

Порок распахки состоит в том, что хилое растение торопится дать потомство. Потомство, разочаровывающее сеятеля. И совсем другому все происходит на земле, которая не пахалась. Только развил все свои части, ставши могучими, растения понимают: тут надо остановиться, ибо дальше они начнут угнетать друг друга. И всю свою энергию отдадут сотворенно пышных плодов.

Как не задуматься, как не понять всего этого? Буду рад, если мои наблюдения принесут пользу людям».

...В земледелие, основанное на отвальном плуге, вложены тысячи и тысячи жизней ученых и специалистов многих поколений. На него и сегодня тратятся миллионы и миллионы рублей. Так не слишком ли безответственно замалчивать на авторитетнейшей, мирового масштаба школу, мудростями безвестного старика?

Нет, в таких делах иногда может оказаться, что «в ногу шел один поручик», а рота — не в ногу. К тому же этих Драгуновских, дерзновенно восклицавших: «Я обойдусь без плуга»,—много и живут они столько же, сколько существует земледелие.

Вот выписки из «Естественной истории» Плиния:

«...при возделывании злаков та же самая земля, как это понятно, окажется плодороднее всякий раз, когда ей дать отдых от обработки, «...бобы и вику сеять по невспаханной земле — это значит без ущерба для дела экономить труд».

В «Лекциях по земледельческой химии» у Менделеева сказано: «Что касается до числа паханых, то очень многие впадают в ошибку, полагая, что чем больше раз вспахать, тем лучше: ...частое паханье не имеет тут никакого значения. Несвоевременное усердие может быть даже вредным или уж по крайней мере бесполезным.»

У А. П. Костычева в книге «О борьбе с засухами в Черноземной области посредством обработки полей» высказывается мысль, что при первом распахивании степные целинные земли дают обычно хорошие и верные урожаи. «...Вполне разумно поступают степные хозяева, производя посев во второй раз по непаханной земле и заделывая семена только бороною». По его свидетельству, сев по непаханым полям велся даже на четвертый год после освоения целины, потому что всякое излишнее разрыхление «непрерменно способствовало бы уничтожению в высшей степени благоприятного строения верхнего почвенного слоя».

Не столь категорично, но это уже похоже на мысли Драгуновского. Выходит, не очень они наивны, деды наши, хотя растения у них «думают», «красуются» и «заботятся» без кавычек.

Начало в №№ 77, 78.
Продолжение следует.

К ЮБИЛЕЮ ПИОНЕРИИ

ВЫСТАВКА РАБОТ ОКТЯБРИЯТ

В неделю октябриат, которая проводилась в конце апреля, один день был посвящен празднику труда. В этот день ребята трудились у себя в школе, делали работы, которые были им под силу. В бесхитростных поделках, макетах старались показать свое умение, фантазию, споровку. Сестры Ира и Наташа Санниковы, ученицы 1-го класса 6-ой школы, представили на выставку группу ежей. Ежи стоят как живые, с торчащими во все стороны иглами. Пластилин и подсолнечные семечки-иглы—пришлись как нельзя кстати.

«Зоопарк»—так называется

коллективная работа ребят 5-ой школы. Как много здесь зверей! Львы, тигры, обезьяны... И не беда, что сделаны они из картона. Особенно хорош бассейн с плавающими белыми лебедями.

Октябриата 3 «д» класса этой же школы представили макет—«На площади Героев». В торжественном салюте застыли у обелиска пионеры.

Аппликации из соломки Саши Коптелова (3 «в» класс 12 школы) говорят об излюбленной теме ребят—о лете, солнце, о радости.

А вот дед, сидя у моря, тянет неводом рыбку—не простую, а золотую. И несмотря на то, что дед сделан из пластилина, а сеть из марли, рыбка все равно попалась. Это очень хорошо показал Валя

Третьяк—ученик 1 класса 38-й школы.

Фантазию, наблюдательность, художественную вдумчивость можно заметить, посмотрев на поросенка из яичной скорлупы (Ира Хасанова, 1 класс 6 школы), на филина, сделанного из еловой шишки, на бабу-ягу, в цветном платье, с помелом (Люба Моляко—2 «а» класс, 38-я школа).

А вот ученая модница обезьянка. В очках, с зеркалом в одной руке и с книгой в другой.

Яичная скорлупа послужила хорошей службой и Сереже Савинкову (2 «г» класс 11 школы). Тюльпаны, сделанные из нее, совсем неплохи.

Выставка работ октябриат—подарок старшим товарищам—пионерам.

Г. БУРТОВАЯ.



Пополнение для живого уголка.

Фото Ю. КУЛАКОВА.

ВНИМАНИЮ РОДИТЕЛЕЙ

О ДЕТСКОМ ТРАВМАТИЗМЕ

Начался весенне-летний период—активность детей повышается, а вместе с ней увеличивается число случаев детского травматизма.

Много времени дети проводят на улице, где отсутствует надлежащий надзор со стороны взрослых. Причем, внимание у детей фрагментировано: они видят только одну вещь, на которой сосредоточены в данный момент их интерес, и опасности не замечают.

В Балакове за последнее время наблюдается много случаев огнестрельного ранения у детей. Причем, среди пострадавших детей в основном мальчики. Так, Саша Болдынов, 10 лет, выстрелил из самодельного оружия и попал в правую кисть. Такой же случай произошел с Вовой Айкашевым—8 лет. У Саши Верещагина—11 лет—огнестрельное ранение второго пальца правой кисти. У Сережи Шишканова—15 лет—огнестрельное ранение левого предплечья. У Саши Тупикова—12 лет—огнестрельное ранение правой кисти.

Часто встречается и транспортный травматизм, при этом преобладают тяжелые повреждения, такие, как переломы костей таза, черепа, ушибы, сотрясение головного мозга. Этот вид травматизма имеет множество причин: пересечение улицы бегом, перед близко идущим транспортом, игры и шалости на проезжей ее части, незнание или несоблюдение правил уличного движения, неправильное пользование общественным транспортом (вскакивание и соскакивание на ходу), внезапное появление перед движущимся транспортом.

Имеется ряд других видов детского травматизма: бытовой травматизм в школе, спортивный травматизм при неорганизованном досуге, бедствия на воде, удушение, отравление. Все эти виды травм могут повлечь за собой тяжелые последствия.

Профилактика детского травматизма—важная социальная проблема, к ней должно быть привлечено внимание не только медицинских работников, но и общественных организаций и самых широких кругов населения и, конечно, родителей и самих детей.

Успех профилактики травматизма во многом зависит от того, насколько будут объединены усилия семьи, школы, врачей и общественности.

В. ПАТВАКАНЯН, детский врач-травматолог.

ПРИЕЗЖАЙТЕ К НАМ ЕЩЕ

Такими словами провожали в воскресенье 14 мая труженики колхоза имени Кирова участников детской художественной самодеятельности дома пионеров Саратовгэсстрой.

Концерт был посвящен 50-летию пионерской организации имени В. И. Ленина. Со сцены звучали стихи и песни в исполнении Люды Шкатовой, Тамары Ионовой, Гали Гавриловой и вокальной группы о счастливом детстве в нашей стране.

Исполнялась музыка советских композиторов и композиторов-классиков юными баянистами Толей Колодиным, Вовой Змеевым, Олей Филиповой.

Дружными аплодисментами благодарили зрители за красивое, поистине артистическое

выступление, юную акробатку Валю Калининну.

Одобрение зрителей вызвало также выступление детского танцевального коллектива. Активные участники этого кружка Люда Смирнова, Инна Махлина, Тахир Гайнуллин, Надя Тахулина, Света Ганичкина, Лена Манохина, Слава Макапов и другие девочки и мальчики с большим задором исполнили танцы: «Пастушок», танец с зонтиками «Мы танцуем», украинский танец «Казачок», матросский танец «Яблочко», польку «Лаконка».

Концерт удался на славу и в этом большая заслуга нашего баяниста, сопровождавшего все номера программы, В. А. Фартукова.

Р. ЗНОВЕНКО.

ЗА ОБЛАДАНИЕ КУБКОВ

Прошли четвертьфинальные игры на кубок города по футболу. Встречались команды: «Энергетик» (Саратовская ГЭС)—«Корд» (юноши) и «Энергия» (Саратовгэсстрой)—«Автомобилист» (РТИ).

В первой встрече с большим преимуществом в счете (12:0) победили футболисты «Корда», которые в полуфинале встречаются с командой «Металлист» (ЗЗД).

Высоким накалом отличалась игра второй пары четвертьфиналистов. Долгое время счет не был открыт. Но вот следует очередная атака футболистов «Энергия», и нападающий В. Зайцев открывает счет. Финальный свисток судьи А. Крохина зафиксировал победу футболистов «Энергия» со счетом 4:1, которые в полуфинале встретятся с командой «Авангард» (зд имени Дзержинского).

После долгого перерыва «большой» футбол пришел и к нам в город.

Приглашаем вас, уважаемые товарищи болельщики, на первый матч чемпионата СССР среди команд мастеров класса «А», второй группы, который состоится 18 мая на стадионе «Труд». Хозяева поля принимают команду «Янгирь» (Янгирь). А. ИВАНОВ, председатель городской федерации футбола.

Управление сельского хозяйства Балаковского райисполкома

ПРИГЛАШАЕТ НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ:

главного инженера-гидромелиоратора, агронома по орошению, инженера-гидротехника, инженера-механика.

Обращаться: улица Советская, 70, райисполком, отдел кадров управления.

Балаковскому производственному дорожному участку № 2232

ТРЕБУЮТСЯ НА РАБОТУ:

бульдозеристы, экскаваторщик на Э-153, автогрейдерист, трактористы, каменщики-плотники, рабочие.

Отдел кадров расположен за мясокомбинатом. Телефон 67-4-91.

3—2

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

17 мая. 19.00—Новости. 19.10—«Всегда готов!» Всесоюзный пионерский сбор. 20.00—«Оренбургские вечера». Концерт. 20.35—«Проблемы и события». Комментарий политического обозревателя. 20.55—Премьера многосерийного художественного телефильма «Человек в проходном дворе». 3-я серия. 22.00—«Время». 22.30—Пресс-конференция М. Попович и Т. Кокзаниковой. 23.30—Спортивная программа. По окончании—новости.

Балаковскому гормолокозаводу СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ:

рабочие производственного цеха (женщины) и шоферы.

Обращаться: гормолокозавод, с 8 до 17 часов.

3—3

18 мая. 10.30—Новости. 10.45—«Пионерия на марше». Передача из Ленинграда. 11.15—«Морской характер». Художественный фильм. 12.50—«Коммунист и время». Передача из Саратова. 13.20—Цирковая программа. 14.00—Новости. 17.00—В мире науки и техники. 17.35—Литература народов СССР. П. Бровка. 18.15—«Творчество юных». Концерт. 19.00—Новости. 19.10—«Здоровье» Научно-популярная программа. 19.40—Мультфильмы. 20.00—Ленинский университет миллионов. «Международное значение экономической политики КПСС». 20.30—«Рам-3» путешествует». Фильм-концерт. 20.55—Премьера многосерийного художественного телефильма. «Человек в проходном дворе». 4-я серия. 22.00—«Время». 22.30—«Иракий Андроников рассказывает». «Воспоминания о Большом зале». 23.50—Спортивная программа.

Красив и благоустроен наш первый микрорайон. Хорошая планировка жилых зданий, площадок для детских игр, асфальтированные дорожки.

Но в каком состоянии находится участок дороги между новыми

Жильцам дома № 14, что расположен в 1-ом микрорайоне по улице 50 лет ВЛКСМ, нет необходимости ходить на мотогонки. Они ежедневно с раннего утра до поздней ночи наблюдают за ними из окна своего дома, так как владельцы мотоциклов, нимало не заботясь о спокойствии и отдыхе остальных жильцов, с треском и шумом раскатывают возле самого дома.

И, вероятно, приучили бы жильцов к этой «спортивной» музыке, да только помню создаваемого шума, владельцы мотоциклов все настойчивей стали притеснять жильцов и на площади, которая предназначена для дворовых игр детей и отдыха их родителей—гаражи для мотоциклов, стоявшие ранее в один ряд, начали ставиться во второй.

«Что же нам делать?»—спрашивают оглушенные и растерянные жильцы.—«Где мы можем спокойно отдохнуть? И где играть нашим детям?»

Этот вопрос, обращенный к горисполкому, задаем и мы.

А как работает АТС?—Плохо. Телефон работает не более недели в месяц. Радио молчало ровно месяц. Вот так-то дела. Жители первого микрорайона.

Редактор В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ.

В КИНОТЕАТРАХ

Россия. 17 мая МОЛОДЫЕ— в 11, 13, 17, 19, 21 час. ПОЛОНЕЗ ОГИНСКОГО — в 9, 15 часов. 18 мая. СПЕЦСЕАНС ДЛЯ ПИОНЕРОВ — в 9, 11, 13 часов. МОЛОДЫЕ — в 15, 17, 19, 21 час.

XX лет ВЛКСМ. Большой зал. 17—18 мая. ОТЕЦ ПО ПРИНУЖДЕНИЮ — в 9, 11, 13, 15, 17, 19-15, 21-15.

Малый зал. 17—18 мая. ЗОЛТЫЕ ЧАСЫ — в 12, 14 часов. СМЕРТНЫЙ ВРАГ — в 16 часов. ИНДИЙСКИЕ ПОГИ. КТО ОНИ? — в 18, 19 часов.

Октябрь. 17—18 мая. ПРИЗВАНИЕ — в 9, 11, 13 часов. БАТЬКА — в 15, 17, 19-15, 21-15.

Космос. 17—18 мая. КОНЕЦ ЛЮБАВИНЫХ — в 11, 13, 15, 17, 19-15, 21-15. ЮНОСТЬ ПОЭТА — в 9 часов.

Клуб «Гидростроитель». 17 мая. ПРИШЕЛ СОЛДАТ С ФРОНТА — в 18, 20 часов.